桐园

区改

造让居民

幸福感原地

升

以"新"换"心",让居民住得舒心暖心

□本报记者 张静

7月30日,西海岸新区城 市更新办迎来两位"不速之 客"。来者是薛家岛街道珠江 路社区梧桐园小区物业工作 人员刘爱玲和李美娟,她们 将一面锦旗送给了区城市更 新办有关负责人。"这面锦旗 是我们小区500多户居民的 一份心意。小区改造之初,业 主们通过'请您阅卷'等多种 方式提出了很多意见建议, 改造质量非常好。这次'回头 看',城市更新办巡查小组带 领街道、部门、施工单位的工 作人员到现场,通过面对面 交流,又帮我们解决了一些 实际问题,业主们非常满意。 刘爱玲说。

"真诚贴心为居民,高效 规范办实事。"锦旗上14个烫 金大字是群众对老旧小区改 造工作的充分肯定,更折射出 城市更新建设的民生底色。



▲梧桐园小区物业工作人 员向区城市更新办赠送锦旗。



▲区城市更新办工作人员 深入小区听取居民意见。



小区焕新颜 \

居民幸福感升级

加装电梯、增加停车位、休闲娱 乐空间更大了……梧桐园小区改造 后蝶变为美丽家园,居民对家门口 的"幸福升级"津津乐道。

梧桐园小区位于长江东路888 号,建于上世纪90年代,总建筑面积 约6万平方米,是近30年的老旧小 区,曾面临基础设施老化、配套不全 等问题。2023年,区城市更新办、旧 城旧村改造建设专项指挥部、薛家 岛街道和城发集团等通力合作,对 梧桐园小区进行了全面改造提升。

此次改造涉及18栋多层建筑, 涵盖45个单元、500余户居民。改造

包含更换屋顶防水、铺设外墙保温 层、加装电梯、扩建停车位和社区公 园,增设充电桩和健身娱乐设施等 内容。为确保工程质量和施工安全, 相关单位在项目立项、设计和施工 过程中,坚持"谁出资、谁受益"的原 则,引导居民全程参与,系统推进改 造提升。在小区的显眼位置,设置了 "请您阅卷"公示栏,上面详细记录 了改造的每一个步骤和进展情况。 居民们可以随时了解工程进度,并 提出自己的意见和建议。

值得一提的是,现场还印制了 "老旧小区改造项目业主意见记录

表",设立了"居民联络处",安排工 作人员驻场值班,实时开展一线督 导调研。每当居民们有疑问或意见 时,工作人员总是第一时间回应解 决,这让很多居民竖起了大拇指。

此外,为保证改造与管理同步 推进,新区还建立了"大社区、大物 业"管理模式。物业管理人员与施工 团队紧密合作,确保改造后的小区 实现精细化管理。"改造提升只是第 一步,后续的管理更加重要。"区城 市更新办相关负责人表示,"我们 不仅要让居民住得好,更要住得舒

开展"回头看"

"拉家常"问需于民

小区是城市治理的最小单元。 为杜绝老旧小区在改造后出现问题 "回潮"、各种脏乱差现象卷土重来 等情况,自今年7月起,区城市更新 办会同相关单位对包括梧桐园小区 在内的146个老旧小区改造项目全 面开展"回头看"。

为确保"回头看"工作取得实 效,区城市更新办组建3个巡查小 组,走街串巷、进门入户,与居民面 对面交流。巡查小组创新工作方法,

通过"拉家常"的方式,坐下来和居 民聊天,倾听他们对改造工作的意 见和建议。这种接地气的方式拉近 了与群众的距离,不仅让群众打开 了"话匣子",也让巡查小组更加深入 全面了解了群众的需求和意见。

目前,巡查小组已经完成了对 2022年和2023年74个老旧小区改造 项目的第一轮巡查走访,针对巡查 中发现的问题,相关部门正在快速 落实整改。例如,梧桐园小区居民反 映部分路面出现破损、有些苗木已 经枯死等问题,巡查小组在走访过 程中做好详细记录,并立即组织力 量进行修复和补植,优质高效的工 作和切实可行的整改措施得到居民 な口称特。

另外,对于2024年实施的72个 老旧小区改造项目,巡查小组则进 行同步督查,通过动态清零机制,及 时发现和解决问题,确保改造工作 顺利推进。

绘就宜居新画卷 打好组合拳

老旧小区改造,既是家门口的 "关键小事",也是城市发展中的"民 生大事"

改造过程中,新区构建有力的 组织体系,成立旧城旧村改造专项 指挥部,形成"政府-街道-社区"三 级管理体系,并制定了《老旧小区改 造闲置资源开发利用导则》等10项 政策文件,规范引导小区改造和管 理。同时,依托特别督查、周例会、周 战报等平台,全力打好统筹调度、督 导考核的"组合拳",确保民心工程 高起点部署、高效率推进。

同时,坚持规划引领,率先在全 省完成《老旧小区改造专项规划》,

对全区616个老旧小区进行总体规 划,形成改造数据库,计划今年年底 前完成"2000年前建成小区改造清 零"的目标任务;通过成片化改造和 "完整社区"建设理念,推进基础设 施、社区治理等各方面提升,持续改 善居住环境,让小区焕然一新。

资金问题是老旧小区改造的难 题。新区通过引导社会资本和居民出 资,创新融资模式,解决资金瓶颈。 例如,将公共空间开发权限与物业服 务打包,吸引社会资本投资改造并提 供物业服务,取得良好效果。自2021 年以来,居民参与热情逐步提升。

据统计,自2021年以来,新区累

计投资18.3亿元,完成了94个老旧 小区、712栋楼房改造,惠及2.36万 户居民,改造建筑面积236.43万平 方米,新增停车位5370个、设置新能 源停车位2000余个、加装电梯74部、 光纤人户14091户。新区老旧小区更 新改造走出了一条新时代基层社会 治理协同推进的新路子。

接下来,区城市更新办将纵深 推进老旧小区改造"回头看"工作, 持续回应民生诉求,以钉钉子精神 抓好落实,确保问题发现一处整改 一处。同时,完善更新改造后的精细 化管理常态长效机制,不断满足群 众对美好生活的向往和追求。